

Экономическое развитие Италии в рамках Европейского союза

Научный руководитель – Бочарова Зоя Сергеевна

Солдатова Елизавета Вадимовна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва, Россия

E-mail: betty00@mail.ru

Активное влияние, с одной стороны, процессов глобализации, а с другой, - процессов глокализации на развитие интеграционных процессов в мировой экономике стало объективной причиной возникновения на международной арене Европейского союза- наиболее динамично развивающегося интеграционного объединения [2]. Исследование развития экономики отдельного государства в рамках Европейского союза позволяет выявить влияние интеграции на экономические показатели национального уровня. Европейский союз включает в себя страны с различным экономическим потенциалом, поэтому актуальность работы заключается в том, что на примере Италии будет показано соотношение национальных экономических интересов и обязательств перед европейским союзом отдельного государства - члена ЕС, проанализирована роль этого государства в решении многих вопросов (вопрос распределения бюджета, миграционный вопрос и пр.) на региональном уровне.

Целью данной работы является изучение места Итальянской Республики на экономическом ландшафте Европейского союза. Для ее достижения была рассмотрена роль Италии в образовании ЕС, ее экономическая специализация и национальные экономические интересы, а также определена доля экономики Италии в экономике ЕС. Кроме этого, особое внимание автора было уделено изучению влияния членства страны в ЕС на макроэкономические показатели и структуру экономики.

Италия - страна контрастов, в том числе и в экономическом плане. При исследовании эволюции экономики данного государства стоит учитывать феномен диспропорционального развития северных и южных регионов Италии, который, с одной стороны, за счет промышленно развитого севера позволяет Италии на протяжении многих десятилетий сохранять лидирующие позиции в Европейском союзе, а с другой, по причине затяжного структурного кризиса в южных и центральных регионах страны, преимущественно аграрных, ухудшает статистические показатели итальянской экономики. Разрыв между «двумя экономиками» внутри страны замедляет экономический рост Италии, а дефицит государственного бюджета и рекордный государственный долг, являясь экономическими проявлениями глубокого социально-политического кризиса, оказывают негативное влияние на развитие экономики ЕС. На юге Италии сосредоточено 36 % населения, но он дает всего 1/4 ВВП страны. Уровень безработицы на юге в три раза выше, чем в северных регионах [1].

Важнейший сектор экономики Италии составляет обрабатывающая промышленность, обеспечивающая 25 % национального дохода. Здесь сосредоточена пятая часть всех рабочих мест в стране. Также активно развиваются машиностроение, текстильная, химическая и пищевая промышленность [1]. Влияльными конкурентными сегментами экономики Италии в ЕС являются дизайнерские услуги, мода, швейная и связанные с нею родственные отрасли промышленности. Они могут быть отнесены на счет утонченного вкуса как на внутреннем рынке, так и на рынке ЕС. Итальянская экономика активно участвует в

международном разделении труда, хотя ее экспортная и импортная квоты несколько ниже соответствующих показателей других ведущих стран ЕС (19-25 %) [1].

В ходе проведенного исследования был сделан вывод о том, что рост экономики Италии напрямую зависит от степени ее интегрированности в Европейский союз. Переломным моментом в экономическом развитии Италии стало присоединение к европейской валютной системе, что позволило стабилизировать курс национальной валюты и придать импульс постепенному развитию экономики. В настоящий момент, когда Италия переживает глубокий социально-экономический кризис, порождающий увеличение количества евроскептиков в правящей элите, перед государством стоит актуальная задача разработки эффективной стратегии реформирования национального хозяйства с учетом международного опыта и обязательств перед Европейским союзом. Эти меры должны привести к достижению положительных макроэкономических показателей на основе инвестирования в традиционные отрасли экономики, эффективного управления ресурсами, стабилизации политического и социального состояния страны [3].

Источники и литература

- 1) Нестеров А.Г., Нестерова Т.П. Экономика Италии. Екатеринбург: Урал. ун-т, 2014. 112 с.
- 2) Склляр В.В. Проблемы интеграционного развития экономики Италии : Дис. ... канд. экон. наук : 08.00.14 : М., 2000. 147 с.
- 3) Тусупов А.М. Экономическое развитие Республики Италия в условиях глобальных вызовов: анализ и пути совершенствования политики государства // Государственный советник. 2013. №4. С. 92-95.